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Carta para submissão de artigos para publicação na
 Acta Pediátrica Portuguesa



[bookmark: _GoBack]Eu, Cristina Duarte Pinto Valente Gomes Madureira, na qualidade de autor correspondente para o artigo Os vómitos da segunda-feira: um caso de alergia à batata, submetido para publicação na Acta Pediátrica Portuguesa, confirmo:

(1) que o manuscrito é original, nunca foi publicado anteriormente, na íntegra ou em parte, não foi e não será submetido para publicação noutra revista ou outro meio de publicação enquanto aguardar a decisão final da Acta Pediátrica Portuguesa; 

(2) que todos os autores autorizam a publicação do referido artigo na Acta Pediátrica Portuguesa, que é expressa em documento anexo; 

(3) que todos os autores tiveram uma contribuição significativa para a elaboração do presente artigo, que é expressa em documento anexo;

(4) que a existência de conflitos de interesse para cada autor é expressa em documento anexo;

(5) que os conflitos de interesse para este estudo (nota: este ponto refere-se à existência de conflitos de interesse para o estudo em questão e não para cada autor individualmente) são os seguintes:

 X o presente estudo não apresenta conflitos de interesse 
[bookmark: Check2]	|_|o presente estudo apresenta conflitos de interesse 

especificar quais os conflitos de interesse deste estudo (se aplicável): 

(6) que as fontes de financiamento para este estudo (nota: este ponto refere-se à existência de fontes de financiamento para o estudo em questão e não para cada autor individualmente) são as seguintes:

 X o presente estudo não foi objeto de financiamento 
|_| o presente estudo foi objeto de financiamento 

especificar as fontes de financiamento para o presente estudo (se aplicável): 

(7) que as fontes de financiamento deste estudo estão explicitamente declaradas no artigo (se aplicável);

(8) que este artigo foi preparado de acordo com as normas de publicação da Acta Pediátrico Portuguesa e que aceito que caso o artigo não as respeite estritamente, o mesmo seja devolvido sem ser iniciado o processo de revisão pelos pares;
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