   Coimbra, 16 de junho de 2016
Caro editor,
Junto o nosso manuscrito, " Morbilidade e mortalidade em grandes prematuros - leves vs adequados para a idade gestacional”, que gostaríamos de enviar para publicação no vosso jornal.
O manuscrito descreve um estudo efetuado numa Unidade de Cuidados Intensivos Neonatais duma maternidade de nível 3 em grandes prematuros, avaliando a morbi-mortalidade dos recém-nascidos com idade gestacional inferior 32 semanas comparando os leves para a idade gestacional com os com peso de nascimento adequado à idade gestacional. Trata-se de um tema bastante controverso na literatura existindo resultados bastante díspares nos vários estudos já realizados.
Os autores consideraram que o seu jornal seria o melhor para publicar este manuscrito.
[bookmark: _GoBack]Todos os autores reviram e aprovaram o manuscrito e concordam com a sua submissão a esta revista. Todos os autores contribuíram na pesquisa bibliográfica, recolha de dados, redação do artigo e revisão crítica do conteúdo do artigo. Confirmamos que este manuscrito é original, não foi publicado em outro lugar e não está sob consideração por outra revista. Este manuscrito cumpre a estrutura e normas de estilo adotadas pela APP, está em conformidade com os princípios éticos e legais e não teve qualquer fonte de financiamento.

Obrigado por receber o nosso manuscrito e por o considerar para revisão. Nós apreciamos o seu tempo e aguardamos a sua resposta.

Atenciosamente, em nome dos autores,
Catarina Neves
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